## 利 用证券市场筹措浦东开发资金的可行

浦东开发是跨世纪工程,需要大量资金。因此,能否及时、足量地筹措到资金,直接影响到浦东开发的速度。

按传统思路,筹措市政基础设施建设资金的主要途径无非是两条,一是财政拨款,二是银行贷款。从目前情况看,财政掌握的资金有限,靠中央财政和地方财政来支撑整个"八五"期间的浦东开发资金是勉为其难的。而利用国外银团和国内银行贷款来筹措开发资金,往往会附带一些限制性前提条件,成本又偏高,难以实现开发资金的良性循环。因此用大量贷款来解决"八五"期间的浦东开发资金,对地方政府来说,其压力甚大。

由此,笔者认为,利用证券市场,通过发行股票和可转换债券来筹措浦东开发建设资金是完全必要的。但其必要性毕竟是我们的主观意愿,是否有其可能性呢?还需要进一步对证券市场的筹资容量作一客观分析。

## 一、利用证券市场筹措浦东开发资金的可能性

(一)证券筹资已演变为国际金融市场筹资的主要形式

随着商品经济的极大发展,国际金融市场的融资结构和来源发生重大变化。国际金融市场的主角已由国际银行贷款转为证券市场。据统计,1980年国际债券净发行额仅是国际银行净贷款额的17%,1984年两者持平,1989年国际债券发行额达2500亿美元,是国际银行970亿美元贷款额的2.58倍。而据美国《银行家》杂志1990年年中的统计,该上半年度证券交易以及与证券市场有关的融资(包括债券筹资)已占到国际金融市场融资总额的85%。由此可见,证券筹资是商品经济发展到一定程度的必然趋势。随着我国有计划商品经济的充分发展,我们完全可以顺应证券筹资的国际潮流,转换筹措浦东开发建设资金的模式,走出一条具有中国特色的利用证券市场,筹措浦东开发建设资金的新路子来。

(二)浦东建设开发资金筹措有较宽松的政策环境

浦东开发,国家在财政状况还相当困难的情况下,中央从财政挤出一块支持上海实属不易,更为重要的是,中央对浦东开发的政策支持是相当充分的。相对其他省市,上海浦东开发的政策环境较为宽松的。上海是我国进行股份制改革和金融体制改革的试点城市,也是全国第一个成立规范化证券交易所的城市。90年代的上海,面临的主要任务是两项,一是如何搞好搞活大中型企业,二是怎样进一步加快浦东新区开发的步伐。要完成这两项任务都需要大量的建设资金,这就需要我们解放思想,充分运用中央给予上海的政策,其中利用证券市场来筹措浦东建设开发资金是用足政策的一个重要方面。关键是如何根据国情,创造性地根据证券筹资理论,来建立一套具有中国特色的证券筹资模式。

(三)极大的筹资容量为利用证券市场筹措浦东开发建设资金提供了保障

应 年 康

目前我国居民储蓄存款总额已逾8000亿元,仅上海居民的储蓄存款总额就有 250 亿元左右,随着我国经济的发展,个人收入的增长,闲置资金的增长趋势仍较快。大量社会游资的存在,为筹措到一定量的浦东开发资金提供了可能,在此,笔者简要地分析一下上海证券市场筹资容量。

- 1. 随着上海"股票热"的升温,个人参与股票投资的潜力很大。目前上海居民的人民币存款有220亿元,外币存款约5亿美元左右,总量达到250亿元。就居民存款的一般用途测算,进入消费和开支的比例约占储蓄总额的20%,计50亿元。其余的200亿元存款基本上是生息资本,同时存款结构具有明显的短期化趋势。这是由于市场的变幻多端以及社会金融资产多样化引起的,储户随时准备把储蓄再投资到其他获利高的证券品种上去。而当前上海向社会公开发行的股票却太少,不论是股票的种类还是数量都远远不能满足证券投资者的需求。现行股市价位已是资产值的10倍,因此,大部分要参与股市的潜在资金是期待购买原始股票的游资,这些游资的潜在规模很大。而这些潜在资金的调引和投向,很大程度上取决于股市状况。
- 2. 目前上海居民拥有各类有价证券约70亿元左右。除少量股票外,其余均为各类债券,其中尤以国库券为最多。除了国家一级发行市场在上海发行的国库券以外,近年来通过二级市场流入上海市场的国库券也有10亿元左右,这些国库券的持有者基本都是以生息为投资目的的,目前都已到期或即将兑付。随着外地二级流通市场的发育和完善,外地高利率国库券流入本市的可能性已很小,而新发行的国库券利率已调低,银行利率也进一步下跌,必然促使这些生息资本寻求新的投资方向。
- 3. 目前上海企事业单位自有资金数量也不可忽视。按企事业单位资金运动的一般规律,资金常常会出现阶段性的盈余,而企事业单位也往往会利用资金运动中的时间差、空间差把资金投入证券市场。
- 4. 利用上海的证券市场还能吸收大量市外和境外的个人和企事业投资者的资金。目前上海浦东开发势头看好,上海的证券市场对全国的金融证券市场又有举足轻重的影响,市外、境外的个人投资者和一些实力雄厚的大公司都想在上海金融证券业掌握些筹码,只是上海的股市容量有限,限制了大量投资者的投资欲望。如果能利用他们急于渗透上海股市的心理,增加股票发行,是完全能够吸引大量市外和境外资金的。

## 二、证券市场筹措资金方案的具体操作运行要点

为便于阐述,在此我们假设以浦东开发某市政建设项目为例,进行筹资操作方案设计,假定该建设项目需筹资30亿元,3年建成,资金要求按工程建设进度逐年到位,那么我们设计如下筹资方案。

1。组建项目股份有限公司

由市政府指定几家公司,如市财政公司、市政工程开发公司、金融证券机构等,联合发起组建项目股份有限公司。如本项目投资需30亿元资金,3年建成,则公司的注册资本为30亿元,发起人单位联合出资30%的注册资本,即9亿元作为入股资本,以保证政府的控股权。资本按到位要求分期缴足,第1年1.5亿元,第2年3亿元,第3年4.5亿元。

2. 发行公司股票和可转换债券

发行公司股票和可转换债券,其目的在于利用股票可溢价发行的特点,从证券市场筹措

其余的21亿元注册资本。

(1)向社会发行 8 亿元股票,每股10元,分 3 年发行。第 1 年发行 1 亿元,发行价每股11元(溢价发行),筹措资金1.1亿元,第 2 年发行 2 亿元,届时预计股价可上升至 每股20元左右,溢价18元发行,筹资3.6亿元,第 3 年发行 5 亿元,预计股价可上升至每股 30 元左右,溢价25元,发行筹资12.5亿元。股票发行形式为记名式普通股票,主要面向社会个人发行。在项目前 3 年建设期内,只发股息,不计红利。股息率参照银行同期利率。这样,3 年内资金的到位情况如下表所示。

发行 8 亿元股票三年资金到位情况表

单位: 亿元

第1年						第2年				第3年			
股	金	实收资金	股	息	建设资金	股金	实收资金	股息	建设资金	股金	实收资金	股息	建设资金
1		1.1	0.0	76	1.024			0.076				0.076	
						2	3.6	0.152	3.372			0.152	
										5	12.5	0.38	11.892

按此计算, 3年里公司利用溢价发行股票8亿元,扣除股息,实收建设资金16.288亿元。

(2)通过向社会发行公司可转换债券,筹集其余5亿元建设资金。所谓公司可转换债 券是指普通公司债券上附有一种可认购新发股票的优先认股证书,有了优先认股证书就可以 在规定的时期内,按一定的价格认购债券发行公司的上市股票,也可以单独买卖优先认股证 书。我们这里设计的公司可转换债券是实行债券与优先认股证书分离的形式,二者可同时在 证券交易所上市,该债券到建设项目建成后,债券还本付息,优先认股证书则保证可优先、 优惠购买3年后公司新发行的股票。这样做的好处,一是可动员企事业单位以自 有 资 金 认 购。因为企事业单位的自有资金投资于证券市场,一般都是选择购买债券,到 期 能 兑本 收 息,二是可以降低债券的发行利率。企事业单位购买债券要求的利率肯定略高于银行存款利 率,现在附有优先认股证书以后,由于优先认股证书也可上市交易,因此,一方 面 可 凭 优 先认股证书优先、优惠地认购新股,另一方面,也可以从优先认股证书交易价的上升中取得 收益,这样就可相应地降低债券的发行利率。我们设计的公司可转换债券发行 方案,债券 年利率定为4.5%,发行可转换债券5亿元。第1年发行1亿元,期限为3年,3年后公司 股票预计上升至30元,溢价发行25元,凭优先认股证书优惠以每股20元优先认购。这样,优 先认股证书每股上市可达3~4元(因要扣除债券利率低于股息的成本);第2年发行公司 可转换债券 2 亿元,期限为 2 年,这时认购者还要支付优惠认股证书的发行价,如每股 2 元 计,可得溢价发行收益0.4亿元,第3年再发行2亿元,期限为1年,这时优先认股证书发 行可定为 3 元,可得溢价发行收益0.6亿元。 3 年后,债券还本付息,优先认股证书则 以 每 股20元的优惠价配售新股,各年资金筹措情况如下表所示。

发行 5 亿元公司可转换债券资金筹措情况表

单位: 亿元

第1年			第2年				第3年				配股情况		
利息	筹资	债券	利息	溢价收益	筹资	债券	利息	溢价收益	筹资	债券	股金	配售收益	还本付息
0.135	1	1	0.18	0.4	2.4	2	0.09	0.6	2.6	2	5	10	5.405

按上表计算,发行债券 5 亿元, 3 年后还本付息额共5.405亿元,同时配售股票 5 亿元, 配售收益为10亿元,加上优先认股证书溢价发行收益 1 亿元(0.4+ ●.6),用11亿元 收 益 扣减5.405亿元还本付息,其筹措建设资金5.595亿元。

(3)本方案通过发行股票和公司可转换债券,只发行股票13亿元,利用股票溢价发行的特点,筹集不用还本的资金21.883亿元,加上发起人单位联合出资的9亿元入股资金,共得本项目注册资金30.883亿元,保证了项目资金需要,同时资金也可按项目建设进度的要求,分期到位,资金到位情况如下表所示。

各年建设资金到位情况表

单位: 亿元

舞员项目 年份	第1年	第2年	第3年	合计
入 股 资 金	1.5	3	4.5	9
股票筹资	1.024	3.372	11.892	16.288
债券筹资	1	2.4	2.195	5.595
各年资金到位合计	3.524	8.772	18.587	30.883

## 三、确保筹资方案正常运行的政策要点

本筹资方案得以正常运行,在政策上必须保证如下三点:

- 1. 项目公司必须是一个经营实体,能从事商品化经营,具有经营机制,使项目建成后,公司能获取投资回收的收益。这样投资者投资以后,既能享有公司的一定股权,又可通过公司的经营取得增值的潜在收益。一旦投资者能获得长期资本增值或取得潜在收益的希望,并享有一定的股息、红利,投资者是愿意购买项目公司股票的。
- 2. 政府应从政策上保证项目公司能从受益地区级差地租的上升中得到一定的补偿。按土地经济学理论,市政基础设施投资产出的经济效益应大大高于其投资,只是这种效益的体现主要表现在土地级差地租的大幅度提高。因此,我们可以参照国外经验,将若干主要受益地块的土地使用权划归项目公司,由其进行房地产经营,并可在这些地块上发展商业、旅游服务业、文化娱乐业、广告业等第三产业,使项目公司具有自行回收投资的能力。待公司的项目收益具有一定的积累以后,又可将积累资金投资于其他市政建设项目,使其产生"滚雪球"效应。
- 3. 建立必要的股票平准基金,调控股市,使项目公司股票保持合理价位。本方案的操作运行是建立在股票溢价发行的基础上。因此,项目公司的首期股票出台上市后,必须保证其在证券交易所的交易价格稳定在一定的价位上,这样既能鼓励投资者的投资热情和信心,又能在后期发行中取得更多的溢价收益。要实现这个目的,政府应该支持建立股票 平准基金,调控股票价格。当股价过高时卖出,偏低时买进,通过平准基金在证券交易所内的有效吞吐,加强证券市场的流通性,保持股价回归合理价位,保护项目公司的上市交易价,使溢价发行得以正常进行。